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北京临川学校2015-2016学年度下学期3月月考

高一历史试卷

（满分：100分，时间：60分钟）

命题：杜晓明

第Ⅰ卷（选择题，共60分）

第一部分：选择题（每题2分，60分）

    1、在原始社会时期，贫富分化产生的最根本原因是 （     ）

    A、产品的积累    B、交换的扩大   C、生产力的发展   D、剥削的产生

    2、唐朝掌管草拟和颁发政令以及审核政令的机构分别是 （    ）

    A、中书省和门下省        B、门下省和尚书省   

    C、政事堂和门下省        D、中书省和尚书省

3、封建社会实行专制主义中央集权制度的决定因素是（    ）

    A、法家思想的影响        B、儒家思想的影响

    C、皇权意识的增强        D、自给自足的封建经济

    4、一名日本人在重庆拿到了清政府准许其开工厂的营业执照，这一现象最早可能出现在（ ）

    A、1840年     B、1860年    C、1895年    D、1901年

    5、美国“门户开放”政策受到各国支持的主要原因是（    ）

    A、列强无法与美国抗衡     B、列强需要协调以镇压中国人民的反抗

    C、列强在华利趋于一致     D、该政策不影响各自在华的主要利益

    6、新疆有一座晚清名臣的祠堂，悬挂一副楹联：“提挈自东西……十年戎马书生老；指挥定中外……万里寒鸦相国寺。”它颂扬的是（   ）

    A、曾国藩     B、左宗棠     C、李鸿章     D、张之洞

    7、孙中山说：“国民党正在堕落中死亡。因此要救活它，就需要新的血液。”为此，他采取的主要措施是（   ）

    A、重新解释三民主义           B、以“党内合作”方式同共产党合作

    C、接受中共反帝反封建的主张   D、建立黄埔军校培养新式军事干部

8、在第一届全国人民代表大会的开幕词中毛泽东说：“我们这次会议具有伟大的历史意义。这次会议是标志着我国人民从1949年建国以来的新胜利和新发展的里程碑……” 材料中的“里程碑”表现在 （   ）

    A、社会主义制度的建立      B、新的国家领导人的选举

    C、共产党核心地位的确定    D、第一部社会主义宪法的制定

    9、20世纪70年代中美关系正常化的最主要原因（   ）

    A、中苏关系恶化，社会主义阵营瓦解    B、中国国际地位的不断提高

    C、美国的经济政治力量下降            D、中日关系正常化的影响

10、当今美国交替上台执政的两党是（   ）

    ①民主党    ②自由党    ③共和党   ④联邦党

    A、①②   B、②③    C、③④    D、①③

    11、雅典民主政治的实质是（    ）

    A、平民的民主   B、贵族的民主   C、奴隶主的民主   D、国民的民主

    12、英国资产阶级革命经历了近半个世纪的曲折历程，导致其曲折反复的根本原因是（  ）                                        

    A、新贵族具有保守性    B、资本主义处于工场手工业时期，发展水平不高

    C、封建势力不甘心失败  D、资产阶段缺乏斗争经验

    13、“议会除了不能使一个女人变成男人和使一个男人变成女人之外，能够做一切的事情”。这句话说明（    ）

    A、议会权力至高无上        B、议会还有不能做的事

    C、议会也不是绝对权威      D、议会还要听从于某些人 

14、“不成熟的理论，是和不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的。”恩格斯的这句话最适合于对下列哪一项的评价（   ）

    A、法国的启蒙思想      B、空想社会主义    

    C、英国的宪章运动      D、巴黎公社

    15、科学社会主义之所以科学，主要在于其（   ）

    A、揭示了资本主义社会的基本矛盾     B、揭示了剩余价值规律

    C、揭示了社会发展的客观规律         D、揭示了资本主义的罪恶

    16、俄国十月革命走的是由中心城市武装起义再扩大到全国中小城镇和农村的道路。形成这一特点的最重要的原因是                        （   ）

    A、沙皇专制制度的统治重心在中心城市

    B、小农经济仍占优势，城市敌对势力薄弱

    C、俄国是个帝国主义国家，城市率领农村

    D、无产阶级的革命力量集中在中心城市 

17、“二战”初期，处于巅峰状态的美国总统杜鲁门宣称：“全世界应该采取美国的制度”，“不管我们喜欢与否，未来的世界格局将取决于我们”。杜鲁门上述言论充分反映了(   )                                          

A、美国要求在世界反法西斯联盟中居霸主地位

    B、“二战”使美国发展成为世界上最强的军事大国

    C、随着实力增强美国的对外扩张野心日益膨胀

    D、美国想按照实力确立自己在世界上的新地位

18、提出“欧洲是欧洲人的欧洲”，奉行独立自主的外交政策的是（  ）

    A、戴高乐   B、阿登纳   C、布莱尔  D、施罗德

    19、下列关于两极格局结束后日本状况的叙述，不正确的是（   ）

    A、谋求成为政治大国    B、成为联合国安理会常任理事国

    C、谋求成为军事大国    D、有向海外派兵的可能

    20、下列关于当今世界形势的说法，不正确的是（   ）

    A、存在几大力量中心    B、暂时形成一超多强局面

C、形成了多极化格局    D、美国是当今世界上惟一的超级大国

美国1787年宪法规定，参议员每州两名。这一规定主要照顾了（    ）

A.南方的利益    B.北方的利益    C.大州的利益    D.小州的利益

22、1688年，英国发生了“女婿接替岳父王位”的历史事件。该事件的意义有（    ）

推翻了英国的君主统治      B.确立了内阁对议会负责的原则

C.改变了国王权力的来源      D.结束了克伦威尔军事独裁统治

有学者认为，十月革命后“布尔什维克党准备实施的措施大部分来自巴黎公社的经验”。这些经验不包括（    ）

A.打碎旧的国家机器    B.民主选举人民代表

C.实行土地国有政策    D.建立新的国家机器

美国参谋长联席会议主席布莱德雷说，日本“这个曾是敌国的国家，对我国来说不仅是太平洋上最强大的堡垒，而且作为太平洋战争胜利的果实，是留在我们手中唯一有价值的地方”。二战后日本的“价值”主要体现在（    ）

A.成为美国的最大商市场   B.成为遏制苏联和中国的前哨

C.为美国提供廉价的劳动力  D.提供反面教材，警示战争

第二次世界大战后，美苏战时同盟关系破裂的根本原因在于（   ）

    A.社会制度的不同   B.意识形态的分歧  C.国家利益的冲突  D.美国推行霸权政策

史实判断题，有的说法教材中未必能找到，但根据所学知识，你完全可以推断。

    26、电视剧《宰相刘罗锅》播出之后，人们认识了清朝官吏刘墉。但是，有历史学家认为这个电视剧名犯了错误，他最有可能的理由是         （  ）

    A、刘墉不是驼背，所以不能称为“刘罗锅”。

B、丞相制度早在明太祖时已经被废除，所以称“宰相刘罗锅”会误导观众。

C、刘墉既不是驼背，也不是宰相，所以剧名错误。

D、他没有理由，只不过是哗众取宠。

    27、在日本马关（今下关）春帆楼的中日谈判中，李鸿章说：“贵国何必急？台湾已是口中之物。”伊腾回答：“尚未下咽，饥甚。”此对话说明了  （  ）

①日本军国主义的强盗本性 ②汉奸卖国贼的奴才嘴脸

③谈判中要有一定的策略 ④李鸿章以退为进的方法为保住清政权

    A、①②         B、③④         C、①②③    D、①②④

    28、2002年3月16日，外交部副部长李肇星召见美国驻华大使，就美国政府允许台湾所谓“国防部长”赴美“开会”向美国政府提出严正交涉。美国政府的这一行为（   ）                                          

①践踏了《联合国宪章》的精神 ②违反了中美三个联合公报的原则

③干涉了中国内政 ④改变了其坚持的“一个中国”政策

    A、①②④       B、②③④      C、①③④     D、①②③

    29、1979年元旦，全国人大常委会在《告台湾同胞书》中说：“一定要考虑现实情况，完成祖国统一大业，在解决统一问题时，尊重台湾的现状和台湾各界人士的意见，采取合情、合理的政策和办法，不使台湾人民蒙受损失。”对以上材料的正确理解是 （    ）                                     

①宣布了中国政府和平解决台湾问题的方针 ②中国政府表示台湾可以实行资本主义③中国政府不干涉台湾的外交事务④尊重台湾各界人士的正确意见

A、①②③       B、②③④      C、①②④     D、①③④

    30、1999年，中美关系因以美国为首的北约用导弹袭击中国驻南大使馆而处于低点。1999年11月，中美两国就中国加入世界贸易组织达成协议。2001年4月1日，南海撞机事件又给中美关系蒙上阴影。2002年2月21日美国总统布什访华，2002年10月江泽民总书记访美，中美关系再现曙光。两国关系之所以出现这样的波折，是因为（     ）

    A、中美两国既有共同利益又有分歧

    B、作为安理会常任理事国，两国既相互斗争又相互合作

    C、中美两国人民热爱和平，渴望合作，从根本上推动了中美关系的发展

    D、不同的社会制度和文化背景决定的

第二部分：非选择题题（40分）

    史实简答题
31、（12分）阅读下图：

	总统内阁


	最高法院

	国 会


请回答：

（1）该图反映的是哪个国家的政治制度？（2分）

（2）该图反映出这种政治制度的一个什么原则？（4分）

（3）请简要指出图中三者的相互关系，并指出图中的权力中心在哪里？（6分）

    32、（10分） 1971年7月6日尼克松在堪萨斯城的一段讲话：当我们展望今后五年、十年或许十五年的时候，我们会看五个强大的超经济力量，它们是：美国、西欧、苏联、中国，当然还有日本。……现在让我们看看对美国来说这意味着什么。这意味着，同我们在第二次世界大战结束以后不久所处的地位相比，美国遇到我们连做梦也没有想到的那种挑战。

请回答：（1）尼克松这次讲话的意图及背景何在？（4分）

（2）他对未来的一些预见是否有道理？为什么？（6分）

33、阅读下列材料（18分）

    材料一 我们现在应当非常谨慎，应当不采取对卷入冲突中的国家的防务不会有益而不只会使人激怒，甚至会挑起致命步骤的措施。

                                              ——摘自《1962年赫鲁晓夫至肯尼迪的信》

    材料二  美国将参加各盟国和朋友的防务和发展活动，但是美国不能而且也不会制定全部方案，拟定全部计划，执行全部决定，负起保卫世界自由国家的全部责任。只有在我们的帮助真正起作用，并且被认为是符合我们的利益的时候，我们才会给予帮助。

                                             ——摘自《1970年尼克松的对外政策报告》

    材料三  美国在欧洲、太平洋、中东以及其他美国疆界之外的地区，有着广泛的义务和安全利益。这就需要美国担当起“强有力的”、“令人信服”的“领导责任”。、

                                                             ——摘自里根的讲话

请回答：

1、据材料一，赫鲁晓夫致肯尼迪的信针对的是什么事情？苏联当时的态度说明了什么？（4分）

（2） 据材料二，尼克松政府为什么不再承诺“负起保卫世界自由国家的全部责任”？材料说明美国的全球扩张战略发生了什么样的变化？与此相应，美国在国际关系领域采取了哪些重要的行动。（6分）

（3） 里根上台后，表示美国要重新担当起“强有力的”、“令人信服”的“领导责任”，其背景如何？（2分）

（4）就以上三则材料，谈谈对美苏争霸的认识。（6分）

人民版高中历史必修一期末测试答案

一、选择题（50分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

答案 C A D C C B B D B D C B A

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

答案 B C C D A B C B C D C A  D C A

二、简述题（20分）

31、答案：（10分）

（1）辛亥革命；中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立；改革开放和为实现社会主义现代化而奋斗。（3分）

（2）孙中山总结了革命失败教训，接受了中共反帝反封建的主张，把旧三民主义发展成为新三民主义，实现了国共第一次合作。

毛泽东把马克思主义与中国革命具体实际相结合，开创了以农村包围城市、最后夺取政权的道路，建立了新中国，并以和平方式实现了社会主义改造。

邓小平总结了建国以来社会主义建设的经验教训，开创了有中国特色的社会主义建设理论和道路。（7分）

32、答案：（10分）

（1） 美国。（2分）

（2） 三权分立、权力的“制约与平衡”原则。（4分）

（3）总统可否决国会通过的法律，但国会可以三分之二的多数通过总统所否决的法律；总统任命最高法院大法官，但最高法院可宣布总统法令违宪；总统任命的最高法院大法官必须经参议院批准，但最高法院可宣布参议院的立法不合宪法。总之，三者相互制约，维持相对平衡。权力中心在总统。（4分）

33、（1）意图：改变肯尼迪时代美国的对外战略。主要背景：一是美国的相对实力下降，二是苏联军事和经济实力的增强以及欧共体和日本的挑战。（4分）

（2）关于五个力量中心的预见是基本正确的。当今世界格局多极化的趋势可以证明。但多极格局的定型，将取决于综合国力的平衡，而不仅仅是经济。（6分）

34、（1）1962年发生的“古巴导弹危机”；（1分）说明在当时美苏争霸中，苏联与美国抗衡的实力还有差距，战略优势在美国方面。（2分）

（2）日本和欧共体的崛起，使美国的霸主地位受到挑战，加上侵略越南受挫，美国的经济、军事实力有所下降。由战略进攻转为战略防御。从越南撤军，着手改善与中国的关系。（5分）

（3）苏联力量下降，美国经济、军事实力逐步恢复。（2分）

（4）美苏争霸的主动权随双方经济、军事实力的变化而变化；美苏争霸是世界长期紧张、不得安宁的根源。（5分）
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